

上海大都市圈空间协同规划实施推进会举行

努力建设卓越的全球城市区域

晨报讯 上海大都市圈空间协同规划实施推进会昨天上午以视频方式举行。上海市委书记李强出席会议并指出,上海大都市圈建设是落实区域协调发展战略、推进长三角一体化发展的重要举措。要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,把握上海大都市圈建设的努力方向,推动空间协同规划加快落地实施,携手并进、奋发作为,努力建设卓越的全球城市区域,成为更具竞争力、更可持续、更加融合的都市圈,为长三角一体化发展国家战略作出新的贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议在上海市、江苏省、浙江省 及相关市、区分设会场。上海市委副 书记、市长龚正通报上海大都市圈 空间协同规划实施工作有关情况。

李强指出,要从全局和战略的高度,准确认识和把握新时代新征程上推进上海大都市圈建设的重大意义。这是贯彻落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署的实际行动,是把长三角一体化发展国家战略向纵深推进的关键举措,是在现代化建设中更好提升区域整体竞争力的迫切需要。上海大都市圈建设是上海与周边八个城市的"大合唱",与南京、杭州、苏锡常、宁波都市圈等互为腹地、相互促进。要在现代化都市圈建设上率先展开

探索,在完善城市化发展战略上率 先走出新路,为长三角更高质量一 体化发展创造新的鲜活经验。要汇 聚资源、整合优势、联合起来,打造 世界级都市圈,提升整体竞争力、赢 得发展主动权。

李强指出, 要全力抓好上海大 都市圈空间协同规划的落地实施, 坚持多节点、组团式发展,加快构建 上海大都市圈基本架构, 促进功能 和空间有机融合, 尊重各城市的独 立性和特色,通过共拉长板、共享优 势促进区域整体发展。以创新链产 业链的协同效应为底座,形成高效 协同联动的区域创新矩阵, 共同打 造世界级产业集群。以交通的同城 效应为骨架,加快构建城际轨道交 通"一张网",加快构建世界级航运 航空枢纽体系。以流量的放大效应 为纽带, 推动关键资源要素在大都 市圈内高速流动、高频交换、高效增 值。以人文生态的共生效应为特色, 形成更高品质、更有底蕴、更加彰显 江南特色的环境优势。着眼构建更 具安全韧性的都市圈, 共同防范环 境安全风险, 共建能源资源基础保 障体系,强化疫情联防联控,进一步 提升区域整体抗风险能力。要通过 空间规划布局的优化,推动要素资 源优化配置,着力建设一批功能廊 道和战略协同区,形成特色鲜明、紧 密联动、相互赋能的强大功能体系。

上海市"人民满意的公务员"、五一劳动奖表彰大会举行

勇当新时代的先锋和闯将

晨报讯 上海市"人民满意的 公务员"、五一劳动奖表彰大会昨 天下午在上海展览中心举行。市委 书记李强在会上强调, 我们已经踏 上全面建设社会主义现代化国家的 新征程,上海正在加快建设具有世 界影响力的社会主义现代化国际大 都市,广大公务员作为事业发展的 中坚力量,工人阶级和广大劳动群 众作为主力军,要以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,当 好红色基因的传承者、为民服务的 奉献者、现代化建设的奋斗者、城市 精神品格的践行者,更加充满激情、 富于创造、勇于担当,在新时代的广 阔舞台上干事创业、建功立业,以实 际行动迎接党的二十大胜利召开。

大会以视频方式举行,在全市 各区设分会场。市委副书记、市长龚 正主持会议。

李强指出,上海作为中国共产党的诞生地,作为中国工人阶级的

发祥地,有着鲜明的红色基因,肩负着特殊的使命。广大公务员和职工群众要不懈锤炼政治品格,深刻认识"两个确立"的决定性意义,不断增强"四个意识"、坚定"四个自信",坚决做到"两个维护"。始终胸怀"国之大者",更加主动地服务国家发展大局,奏响"牢记嘱托、砥砺奋进"的最强音。

李强指出,新时代的上海要勇当全面建设社会主义现代化国家的排头兵,全市广大公务员和职工群众要焕发奋斗热情,立志走在前列。要勤勉敬业,干一行、爱一行、钻一行,在敬业乐业中干出精彩、做出实绩。要好学上进,以高度的敏锐学习新知识、掌握新技能,厚积奋斗的能量、练就专业的素养,成为本领高强的行家里手。要敢闯敢试,拿出改革突破的"奇思妙想",踢好科技攻关的"临门一脚",抢占发展前沿的"全新赛道",勇当新时代的先锋和闯将。

第五届进博会执行委员会全体会议举行

确保第五届进博会成功、精彩

晨报讯 为深人贯彻落实中国 国际进口博览会组委会第七次全体 会议精神,第五届进博会执行委员 会全体会议昨天举行。执委会主任、 商务部部长王文涛,执委会主任、上 海市市长龚正分别在北京、上海会 场出席并讲话。

龚正指出,要认真贯彻落实习 近平总书记的重要指示精神,增强 大局意识,主动担当作为,奋力冲 刺攻坚,圆满完成中央交办的这项 重大政治任务。要全力以赴做好冲 刺阶段各项工作,按照"越办越 好"总要求,努力提供一流的城市 环境、一流的服务保障。疫情防控要更到位,社会面防控是基础,展会现场防控是关键,把防控网织得更密更牢。服务保障要更精心,尤其是上海牵头负责的重大活动、接待服务、城市运行等重点任务,要细而又细、严而又严地推进。综合效应要再放大,助力贸易升级、开放升级、消费升级、产业升级,加强进博会法治保障,推动国际合作。要精益求精做好实战演练,注重问题导向,做到以点带面,加强评估指导,确保第五届进博会成功、精彩、富有成效。

上海获得 2026 年 世界技能大赛主办权

记者 谢克伟

晨报讯 人力资源和社会保障部 27 日宣布,经世界技能组织召开全体成员大会投票表决,中国上海获得 2026 年世界技能大赛主办权。

9月27日上午,"技能新时代启航新征程"主题活动在上海展览中心户外广场举行,通过各种仪式、演出、视频,展示上海在疫情防控常态化背景下,依旧坚定筹办、办好第48届世界技能大赛的决心与信心,并向世界发出真挚的邀请:4年之后,2026我们相约在上海!

世界技能大赛被誉为"世界技

能奧林匹克",其竞技水平代表了当 今职业技能发展的世界先进水平。 这项赛事每两年举办一届。今年,世 界技能组织将在 15 个国家分散举 办 2022 年世界技能大赛特别赛, 作为第 46 届世界技能大赛替代活 动。法国里昂于 2019 年获得 2024 年世界技能大赛主办权。

据介绍,上海将在第47届世赛举办前后,与主办方法国里昂开展大赛筹办经验交流和工作对接,研究第48届世赛筹备和举办时间线;还将根据人社部部署,组团参加各类国际性和区域性技能挑战交流赛,同时做好国赛选手的选拔培训工作。

在此基础上,上海将围绕大

赛重要节点,利用世界技能博物馆、世赛集训基地等平台,广泛开展世赛宣传活动,深入弘扬工匠精神,引导广大青少年走技能成才、技能报国之路。

同时高质量建设世界技能博物馆,这是上海在申办第46届世赛时作出的承诺。博物馆选址杨浦滨江杨树浦路1578号永安栈房,南临黄浦江,东接杨浦大桥,是一座百年工业遗址和区级文物保护建筑。

目前博物馆所有结构工程、安装工程和大部分装饰工程已基本完工,预计今年9月底可以竣工,下一步将全面启动展陈一体化建设,计划明年上半年试运行。



到 2021 年底,上海森林覆盖率达到 19.4%。

/黎军

去年上海 PM2.5 年均浓度为有监测记录以来最低

市民"蓝天幸福感"显著增强

晨报记者 郁文艳

9月27日,上海举行"奋进新征程建功新时代"党委专题系列第四场新闻发布会。党的十八大以来,上海深入打好污染防治攻坚战,加快建设人与自然和谐共生的美丽上海,生态环境工作取得显著成效。

蓝天白云渐成常态

上海市生态环境局局长程鹏介绍,十年来,本市以滚动实施环保三年行动计划为抓手,分阶段解决工业化、城市化和现代化进程中的突出环境问题,全市生态环境保护和建设取得越来越显著的成果。

坚持清水为民、还岸于民,依 托水污染防治行动计划的实施, 完善水质考核监督、信息公开机 制,全面提升水污染防治基础设 施能力。2018 年基本消除黑臭河 道,2020 年基本消除劣 V 类水 体,从根本上解决了河道污染。2021年主要水体水质优于Ⅲ类比例达80.6%,为历史最好水平。四大集中式饮用水水源地水质稳定达标。黄浦江、苏州河、淀山湖等重要河湖水生生物多样性指数、鱼类数量均呈增长趋势,土著鱼类种群重现,水清岸绿、鱼翔浅底的生态美景再次显现。黄浦江、苏州河中心城区核心段两岸全线贯通,苏州河水上旅游航线正式开通,从"工业锈带"变身"生活秀带",从黑臭河道到水上漫游,"一江一河"已经成为上海最靓丽的一道风景线。

努力改善空气环境质量,水晶天变多了,蓝天白云渐成常态,2021年PM2.5年均浓度达到27微克/立方米,较2013年的62微克/立方米下降56%,为有监测记录以来的最低值,提前实现"十四五"规划目标,人民群众"蓝天幸福感"显著增强。

到 2021 年底,上海森林覆盖率达到 19.4%,人均公园绿地面积

达到 8.8 平方米,实现从"一张报纸到一张床,再到一间房"的飞跃,"环、楔、廊、园、林"山、水、林、田、湖、草、沙的生态格局基本形成。到 2025 年,上海将拥有千座公园,市民身边的绿色越来越多。

开展八大专项行动

程鹏介绍,面向未来,上海将坚持绿色低碳发展,深入打好污染防治攻坚战,加快建设人与自然和谐共生的美丽家园。

近期,市委、市政府印发了《关于深入打好污染防治攻坚战迈向建设美丽上海新征程的实施意见》,推动形成"1+1+X"污染防治攻坚体系,部署了水、气、土等8个污染防治专项行动,提出一系列约束性指标,包括到2025年全市PM2.5年均浓度稳定控制在30微克/立方米以下,空气质量优良天数比率达到90%以上,地表水达到或者好于优量比例达到60%以上。